



adidas

ДИНАМО

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН

ЧЕМПИОНАТ  
РОССИИ



32-й ТУР  
18 октября 1997г.

ФУТБОЛ

«ДИНАМО» (МОСКВА)



«СПАРТАК» (МОСКВА)

## **ОТВЕТ ЗНАЕТ ТОЛЬКО ИГРА**

Сегодня, как ни трафаретно это звучит, один из ключевых матчей сезона. Его исход может многое, если не всё, решить в многомесячном соперничестве трёх ведущих команд страны за итоговую победу в главном турнире отечественного футбола. Добавьте к этому старые, традиционные счёты команд во встречах между собой, начиная с середины 30-х годов, в турнирах самого различного уровня - сначала московского, затем всесоюзного, а ныне и всероссийского. И на каком бы уровне команды не встречались, какие бы турнирные задачи не решали, то встречам между собой земляки - динамовцы и спартаковцы - готовились, как к самым важным, принципиальным, престижным, в которых не полагается экономить на мастерстве, движении, отдаче, эмоциях. Обе команды, не щадя себя и соперника, вот уже более 60 лет упрямо, настойчиво, целеустремлённо доказывают всему футбольному миру силу и превосходство своего понимания игры, своего видения футбольного пространства и сути творческих начал ножного мяча. В этом противостоянии футбольных концепций, футбольного мировосприятия и мироощущения особая прелест матчей «Динамо» и «Спартака». В них подчас зрелищность и изящество действий отступают на задний план, выдвигая на первый план жёсткое противостояние, принципиальную решимость не уступать ни пяди поля без борьбы, без контактных соприкосновений, где вступают в действия ноги, тела, а подчас и руки. Матчи земляков это прежде всего борьба, борьба характеров, борьба воль, темпераментов, коллективного и индивидуального мастерства. И если эти встречи не всегда отличаются высоким уровнем исполнительского мастерства как в целом команд, так и их отдельных звеньев, а отсюда и высшей зрелищностью, то в них всегда присутствует внутренний принципиальный подтекст неуступчивости, максимальной самоотдачи и предельной концентрации внимания и воли. Что в свою очередь делает их привлекательными и увлекательными для квалифицированных любителей этой игры. Может, и сегодня обе команды будут играть по принципу - главное не проиграть, не уступить сопернику трёх очков (на самом же деле матч относится к категории тех, где разыгрываются не три, а шесть очков). Но ничья ещё может принести дивиденды «Спартаку», а вот для хозяев стадиона она может стать равносильной поражению...

Во всех прогнозах относительно исхода сегодняшнего матча абсолютное большинство ставит на «Спартак». И, скажем откровенно, по праву, обоснованно. Уверенность большинства специалистов и любителей футбола основывается на ровной, без срывов игре «Спартака», на большой мобильности и самоотдаче футболистов команды, их приверженности острым, комбинационным и результативным действиям в атаке. Следует отдать должное и наставникам «Спартака», сумевшим оперативно извлечь уроки из отдельных неудач и внести верные корректизы в состав и в психологический настрой своих футболистов.

Но и «Динамо» имеет кое-какие шансы на продолжение борьбы за чемпионство, хотя и подвергается дружной и прямо-таки яростной критике со стороны почти всех средств массовой информации. В этой критике есть много верного и обоснованного - игра команды в целом ещё подвержена резким перепадам, в игре отдельных звеньев, особенно полузащиты, заметны очевидные слабости, динамовцы слишком часто стараются играть на невысоких скоростях и не утружают себя большим объёмом перемещений. И всё же диву даёшься, читая иные откровения горе-специалистов, прибегающих к откровенным натяжкам, при которых неудачные игры команды (а они, естественно, есть) выдаются за типичные для всего сезона (причём у соперников, наоборот, за типичные выдаются как раз наиболее удачные) и начисто отказывают «Динамо» в творческом отношении к футболу. Дело доходит до смешного (на самом деле постыдного для отечественного футбола), когда иностранцам приходится убеждать наших «специалистов» в том, что «Динамо» играет на уровне остальных ведущих команд российского футбола и имеет исполнителей, не уступающих по классу этим российским командам. У нас научились закатывать истерики по разным поводам неуважения к российскому футболу со стороны деятелей ФИФА, УЕФА и ряда стран, забывая расхожую истину о том, что отношение этих зарубежных организаций к нашему футболу прежде всего определяется нашим собственным отношением к нему...

Но это так, к слову. Возвращаясь к сегодняшнему матчу, скажем, что и для динамовцев он является прекрасной возможностью продемонстрировать свои игровые качества, манеру и стиль и делом доказать обоснованность своих претензий на звание одной из ведущих команд страны.

## **СЕГОДНЯ ДВЕНАДЦАТАЯ**

### **Матчи земляков в чемпионатах России**

До нынешнего чемпионата сегодняшние соперники провели 10 матчей в рамках чемпионатов России, регулярно встречаясь дважды в году. Вот как выглядят цифры соперничества «Динамо» и «Спартака»: 1992 - 3:4 и 2:5, 1993 - 0:3 и 1:1, 1994 - 1:1 и 0:0, 1995 - 0:2 и 0:2, 1996 - 2:1 и 1:3.

В первом круге нынешнего первенства праздновали динамовцы.

Приводим технические данные этой 11-й встречи земляков в российских чемпионатах.

«Спартак» - «Динамо». 1:2 (0:1). Москва, стадион «Локомотив». 25 июня. Ясно, 20 градусов. 20000 зрителей. Судьи В. Овчинников, А. Гарт и С. Лаврухин (все - Москва).

«Спартак»: Филимонов, Горлукович (капитан), Хлестов, Ананко (Евсеев, 56), Мамедов, Бузников (Мелешин, 46), Бахарев (Коновалов, 73), Аленичев, Титов, Кечинов, Тихонов.

«Динамо»: Тягушкин, Точилин, Ковтун, Островский, Штанюк, Кобелев (капитан), Гришин, Скоков, Кульчий (Кораблёв, 89), Некрасов, Терёхин (Куценко, 76).

Голы: Скоков (12, 56), Кечинов (64).

Предупреждён Скоков (на 57-й минуте за задержку соперника руками).

Итак, сегодня предстоит 12-я встреча в рамках чемпионатов России. Пока заметное преимущество на стороне наших сегодняшних соперников - «Спартак» одержал 6 побед, 3 матча завершил вничью и только в двух потерпел поражение, счёт забитых и пропущенных мячей 23-12 в его пользу. Достаточно сказать, что первую победу хозяева стадиона сумели одержать только в пятом (1996 год) чемпионате России. Правда, победа, одержанная в конце июня на финише первого круга, помогла динамовцам подправить общие суммарные показатели дерби со своим известным и извечным конкурентом (напомним, что в чемпионатах СССР 1936-1991 гг. динамовцы провели со спартаковцами 98 матчей, одержав в них 32 победы, 38 встреч завершили ничьими и в 28 проиграли, 118 мячей забили и 114 пропустили). Ныне только в мячах динамовцы отстают на 7 голов от спартаковцев за счёт крупных конфузных поражений в первых чемпионатах России и в последнем чемпионате СССР. Так что сегодняшняя встреча помимо прояснения общей турнирной ситуации важна и тем, что может сломать хрупкое равновесие в общем балансе встреч и определить лидера в давнем и упорном противостоянии земляков.

23 гола спартаковцев в чемпионате России забивали: Д. Радченко и И. Ледяхов - по 3 (причём Д. Радченко сделал в первый и единственный раз так называемый «хет-трик»), В. Онопко, А. Тихонов и В. Шмаров - по 2 гола, Д. Аленичев, В. Бесчастных, В. Евсеев, В. Карпин, В. Кечинов, Р. Мамедов, В. Масалитин, А. Мелешин, Н. Писарев, Д. Попов и И. Цымбаларь - по одному. 12 динамовских голов забивали: А. Кобелев, И. Скляров, В. Скоков (причём, заметим, два гола в одном матче со «Спартаком» динамовскому футболисту не удавалось забивать аж с 1978 года, т.е. почти 20 лет) и Д. Черышев - по 2, С. Деркач, И. Симутенков, Е. Смертин и А. Смирнов - по одному.

Так выглядят цифры российского дерби между «Динамо» и «Спартаком» на начало сегодняшнего матча. Ответ на вопрос, как они изменятся, в какую сторону и с какой быстротой, мы получим после финального свистка арбитра. Надеемся, что время для зрителей пролетит быстро и незаметно и они получат удовольствие от этого так много значащего матча...

### Знакомим с игроком

## ПРИШЁЛ, ПОЛЮБИЛСЯ, ЗАКРЕПИЛСЯ В ОСНОВЕ

Александр появился в московском «Динамо» где-то в конце февраля, когда команда заканчивала третий, заключительный этап своей предсезонной подготовки. И уже в первых товарищеских матчах дублирующего состава и в двухсторонних встречах основного и дублирующего составов обратил на себя внимание дотошных болельщиков команды своими быстрыми и оригинальными решениями, умением завязывать атакующие комбинации, обострять игру неожиданными и своевременными подключениями, точными ударами по воротам. Однако бывалые любители футбола, которые этой зимой и весной в динамовском манеже перевидали немало новичков, остужали горячие головы верными замечаниями о том, что первые впечатления о действиях новичка в манеже надо подкрепить впечатлениями на большом, естественном поле, где и можно устроить настоящую проверку возможностям новичка из белорусского легиона, расширившего этой весной своё представительство в московском «Динамо». К тому же ходили слухи о трудностях перехода новичка из прежней команды, о завышенных требованиях белорусского чемпиона к москвичам за возможный переход своего лидера. К счастью, все эти трудности в конечном счёте были преодолены и во многом благодаря настойчивому желанию самого Александра Кульчия (как, наверное, читатели уже сами догадались, что речь идёт именно о нём) поиграть в прославленном московском клубе.

К счастью, не подтвердились и опасения, вызванные возможными трудностями адаптации действий новичка к естественному газону. Даже на промёрзших и раскисших московских полях (из-за запоздалой и холодной весны нынешнего года) игра Кульчия обнадёживала, хотя, естественно, поздний приход в новую команду сказался на его физическом состоянии, на его отставании в плане физической готовности от основных футболистов команды. Однако в этот трудный период вживания в новый коллектив с его традициями и устоявшимся особым укладом жизни тренеров команды радовала настойчивость и целеустремлённость Александра на тренировках, его серьёзное отношение к футболу, порой переходившее в одержимость. Саша готов был работать до изнеможения и тренерам подчас приходилось сдерживать порывы молодого футболиста в работе над совершенствованием своей физической формы и технического умения. Особенно был

доволен главный тренер команды тем, что новичок пришёлся коллективу своим характером. Открытый, общительный, весёлый, в меру самокритичный, он как-то быстро со всеми подружился, незаметно начал всем нравиться, короче, мгновенно стал «своим», на ходу освоился в атмосфере команды и заслужил признание даже у самых привередливых старожилов. И всё же, зная, как обычно трудно, порой болезненно, входят новые игроки в устоявшуюся манеру действий московского «Динамо», трудно было ожидать постоянного присутствия Александра Кульчия в основном составе команды. Думалось, что в первый год его ждут эпизодические появления в основе, в конце игры, когда исход матча уже предопределён. Но вмешались помимо страстного желания самого Александра и случайные обстоятельства. Тяжёлая травма колена Юрия Кузнецова, полученная на старте нового чемпионата, заставила тренеров команды искать ему замену. Сначала выбор пал на молодого Р. Гусева, но его действия не всегда удовлетворяли тренеров излишне индивидуальной манерой, а порой и горячностью. После долгих раздумий Адамас Соломонович Голодец решается на дебют новичка из Белоруссии. Заметим, что эти раздумья были вызваны не столько сомнениями в возможностях Александра (уже после первых тренировок А. С. Голодец отметил, что «у этого парня - светлая голова», конечно, имея в виду не цвет волос Кульчия), сколько опасениями, готов ли новичок к нагрузкам высшей лиги, к жёсткой опеке соперников, и сумеет ли избежать шишек и синяков от ревивых защитников. И вот уже 23 апреля в матче с нижегородским «Локомотивом» Кульчий дебютирует в московском «Динамо», заменив на 70-й минуте Р. Гусева. Видно, что опытного наставника игра белоруса устраивает, но он, верный своему чутью и опыту, не опережает события, а постепенно начинает подпускать Александра к матчам основного состава, выпуская его из матча в матч на замену. Вскоре Александр забивает и свой первый «динамовский» гол. 6 мая в Ленинск-Кузнецке в четвертьфинальном матче Кубка России он выходит во втором тайме на поле, заменяя своего земляка А. Островского, и во время одной из контратак зрячко принимает навес от углового флага, произведённый Кобелевым, и головой чётко пробивает в незащищённый верхний угол ворот, доводя счёт до итогового 2:0. Весь май белорусский новобранец выходит на замены и с каждой встречей его действия на поле становятся всё более уверенными и конструктивными. И вот приходит июнь и вместе с ним прочное место в основном составе. Первый матч в стартовом составе «Динамо» от первой и до последней минуты он провёл в Ярославле с местным «Шинником» на позиции «самого» Кобелева. Его игра произвела благоприятное впечатление и с той встречи он неизменно выходит в основном составе команды, в который он вошёл так органично и добротно, что сегодня представляется, что он всегда играл в нём. Сегодня нам уже трудно представить московское «Динамо» без Саши Кульчия...

Вообще лето, пожалуй, особенно два первых его месяца, были лучшими в такой пока ещё короткой динамовской биографии белорусского новобранца. Его игра радовала глаз свежестью, конструктивностью, оригинальностью, остротой. А вспомните, какие красавцы-голы забил он в матчах с московским «Торпедо» и бельгийским «Генком»!

Но затем наступил спад, хорошие игры стали чередоваться с посредственными, исчезла свежесть, появились передержки мяча, на смену рациональным, надёжным и логически осмыслившим решениям всё чаще стали приходить чересчур замысловатые, чрезмерно усложнённые, плохо понимаемые партнёрами. К тому же Кульчию на практике пришлось убеждаться в том, что он попал в команду, предъявляющую каждому своему футболисту сложные, повышенные требования. При той концепции игры, которой ныне придерживается московское «Динамо», на каждого игрока выпадает большой объём передвижений и требуется высокое исполнительское мастерство как в обороне при отборе мяча, так и при организации атаки. А это, в свою очередь, выдвигает повышенные требования к физической подготовке



Олег Терёхин сделал хет-трик первый раз в высшей лиге. Надеемся, не последний... Олег продолжает борьбу за звание лучшего бомбардира чемпионата. Дай бог удачи!

и атлетическим качествам игроков команды. А что же касается элементарной физической мощи, силы, резкости, то здесь у Саши очевидные, даже для глаз с трибун, пробелы и проблемы. Отсюда и перепады в игре, и недостаточно высокая дистанционная скорость, мобильность и активность...

Надеемся, что Кульчий строго и критично оценивает свои слабые стороны и изъяны и знает, как с ними бороться. А мы же хотели бы подчеркнуть его сильные стороны - светлый футбольный ум, незаурядную технику, быстроту принятия нестандартных решений. Уверены, что при настойчивой работе над совершенствованием своих хороших качеств, приобретении опыта выступлений на достаточно высоком футбольном уровне, команда, а с нею и весь наш футбол, приобретут перспективного, одарённого мастера, одного из инициаторов и конструкторов будущих многочисленных грозных динамовских атак. Так хочется не ошибиться в судьбе этого симпатичного молодого человека из Белоруссии, сумевшего понравиться многим болельщикам московского «Динамо», которые уже сейчас связывают с его именем свои надежды на лучшее будущее своей любимой команды. Поэтому от всей души пожелаем Александру успехов, удачи, осуществления его самых заветных и честолюбивых желаний. Прежде всего пожелаем Александру, чтобы травмы обходили его стороной.

В заключение напомним, что Александр Кульчий родился 1 ноября 1973 года в Гомеле. Там же и начал заниматься футболом в 1983 году в футбольной школе города у первого своего тренера Леонида Ивановича Борсуха. Вскоре талантливого юношу пригласили в юношескую сборную Белоруссии, где его игру заметили многие ведущие специалисты республики. Посыпались лестные предложения из многих команд и среди них была ведущая команда республики - «Динамо» (Минск). Но Александр по совету своего первого тренера предпочёл именитому клубу провинциальный из «глубинки» белорусского Полесья. Так он показался в МПКЦ из Мозыря, вместе с которым за три года прошёл путь от безвестности до чемпиона республики. Завоевав первую большую награду, он понял, что пришло время брать новые высоты и принял решение перейти в известный российский клуб, вместе с которым он уже стал финалистом Кубка России. А скоро он может стать обладателем и медали российского чемпионата. Только вот какого достоинства? Ответ на этот вопрос во многом зависит и от самого Александра Кульчия и от его новой команды.

## СОСТАВЫ КОМАНД:

### «ДИНАМО» (МОСКВА)

#### СТАРТОВЫЙ СОСТАВ:

|     |                   |
|-----|-------------------|
| №1  | Дмитрий Тяпушкин  |
| №2  | Александр Точилин |
| №3  | Юрий Ковтун       |
| №4  | Андрей Островский |
| №5  | Сергей Штанюк     |
| №6  | Андрей Кобелев    |
| №7  | Сергей Гришин     |
| №8  | Владимир Скоков   |
| №9  | Александр Кульчий |
| №10 | Сергей Некрасов   |
| №11 | Олег Терёхин      |

### «СПАРТАК» (Москва)

#### СТАРТОВЫЙ СОСТАВ:

|     |                     |
|-----|---------------------|
| №1  | Александр Филимонов |
| №2  | Сергей Горлукович   |
| №3  | Дмитрий Ананко      |
| №4  | Дмитрий Хлестов     |
| №5  | Мирослав Ромашенко  |
| №6  | Александр Ширко     |
| №7  | Илья Цымбаларь      |
| №8  | Дмитрий Аленичев    |
| №9  | Егор Титов          |
| №10 | Валерий Кечинов     |
| №11 | Андрей Тихонов      |

## ВСТРЕЧУ СУДЯТ:

Судья: арбитр ФИФА Гаряфий Жафяров.

Помощники: судьи республиканской категории Сергей Французов и Виктор Клементьев (все - Москва)

Инспектор: заслуженный мастер спорта  
Валентин Александрович Бубкин

